
 

NOVETATS IMPORTANTS PER ALS 
AUTÒNOMS A PARTIR DEL 1/1/2023 
REIAL DECRET LLEI 13/2022 i 14/2022  
 
 
Amb la publicació del REIAL DECRET LLEI 13/2022, s’introdueixen NOVETATS en 
gairebé tots els aspectes dels autònoms.  
A títol resum, us comentem els tres aspectes més importants que s’han 
modificat en aquest REIAL DECRET LLEI 13/2022.  
 
A) COTITZACIONS DELS AUTÒNOMS  
B) BONIFICACIONS I REDUCCIONS EN LES QUOTES DELS AUTÒNOMS  
C) PRESTACIONS PER CESSAMENT TEMPORAL ACTIVITAT DELS AUTÒNOMS  
 
COTITZACIONS DELS AUTÒNOMS 
_______________________________________________________  
 
El RDL 13/2022 introdueix canvis importants respecte al sistema de cotització 
pels autònoms, a continuació us presentem un resum amb les més important  
 
1. Com escollir la base de cotització?  
 
- S’ha d’escollir en funció de la mitjana mensual de la previsió de rendiments 
nets anuals.  
- Tindrà caràcter provisional i estarà subjecta a una regularització posterior.  
- Durant l’any 2023 i fins que l’autònom triï la seva opció, pot continuar 
cotitzant sobre la base que li correspongui al gener d´aquell any, aplicant a la 
base de cotització de desembre de 2022.  
 
2. Com calcular la quota que pagarà cada mes?  
 
- En primer lloc, s’ha de calcular EL RENDIMENT NET PREVISIBLE, i es fa així  
 
1. INGRESSOS – DESPESES fiscalment deduïbles sense incloure la quota dels 
autònoms.  
2. RESTAR AL QUE HA DONAT EL 7% SI ÉS AUTÒNOM PERSONA FÍSICA I EL 3% SI ES 
AUTÒNOM SOCIETARI  
3. CERCAR EN LA TAULA EL TRAM QUE CORRESPON  
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

TABLA DE RENDIMENTS NETS I QUOTES PER L’ANY 2023 
DELS AUTÒNOMS  
TABLA 
REDUIDA  

RENDIMENTS 
NETS  

BASE MINIMA  BASE MAXIMA  QUOTA 
MINIMA 2023  

TRAM 1  < 670  751,63  849,66  230  

TRAM 2  >670=>900  849,67  900  260  

TRAM 3  >900<1166,7  898,69  1166,7  275  

TABLA 
GENERAL  

RENDIMENTS 
NETS  

BASE MINIMA  BASE MAXIMA  QUOTA 
MINIMA 2023  

TRAM 1  >1166,7=<1300  950,98  1300  291  

TRAM 2  >1300=<1500  960,78  1500  294  

TRAM 3  >1500=<1700  960,78  1700  294  

TRAM 4  >1700=<1850  1013,07  1850  310  

TRAM 5  >1850=<2030  1029,41  2030  315  

TRAM 6  >2030=<2330  1045,75  2330  320  

TRAM 7  >2330=<2760  1078,43  2760  330  

TRAM 8  >2760=<3190  1143,79  3190  350  

TRAM 9  >3190=<3620  1209,15  3620  370  

TRAM 10  >3620=<4050  1274,51  4050  390  

TRAM 11  >4050=<6000  1372,55  4139,4  420  

TRAM 12  >6000  1633,99  4139,4  500  

 
Per acollir-se a la taula reduïda de cotització, cal preveure que els 
ingressos nets seran inferiors al salari mínim interprofessional en còmput 
anual.  
 
I M P O R T A N T : La data límit per informar el rendiment net previsible és 
el 31/10/2023.  
 
3. Com es cotitzarà de forma provisional, que passa si s’ha escollit el 
tram de cotització no correcte?  
 
a) Si la cotització aplicada durant tot l’any és inferior a la quota 
corresponent a la base mínima de cotització del tram en que estiguin 
compresos els seus rendiments, l’AUTÒNOM HAURÀ D’INGRESSAR LA 
DIFERÈNCIA ENTRE LES DUES COTITZACIONS.  
 
 



 
 
 
b) Si la cotització és superior a la quota corresponent a la base màxima 
de cotització del tram en que estiguin compresos els seus rendiments 
nets, l’AUTÒNOM REBRÀ D’OFICI LA DIFERÈNCIA DES DE LA TGSS A NO 
SER QUE RENUNCII A AQUEST RETORN PERQUE VENIA COTITZANT AMB 
UNA BASE SUPERIOR ABANS DEL 1/1/2023.  
 
BONIFICACIONS I REDUCCIONS EN LES QUOTES DELS AUTÒNOMS 
____________  
1. Reduccions en les quotes dels autònoms (antiga tarifa plana)  
 
L’Antiga tarifa plana es modifica, no obstant, si l´autònom ha estat 
gaudint de la tarifa plana vigent el 2022, pot continuar gaudint-ne fins 
que s’acabi.  
La nova tarifa plana pels autònoms, consisteix en gaudir:  
- d’una QUOTA REDUIDA EN CONTINGÈNCIES COMUNES I 
PROFESSIONALS  
- de l’EXEMPCIÓ DE COTITZAR PER CESSAMENT D’ACTIVITAT I FORMACIÓ 
PROFESSIONAL  
 
QUOTES REDUIDES  
- 12 primers mesos 80 euros mensuals  
- Pròrroga 12 mesos més per als que tinguin un rendiments nets anuals 
inferiors al SMI  
 
REQUISITS  
- Altes inicials en el RETA, o bé després de dos anys de nova alta.  
- En el cas que d´haver gaudit de tarifa plana, que hagin passat 3 anys.  
 
2. Bonificacions (ajuts)  
 
Nous ajuts per diferents situacions dels autònoms  
1) REINCORPORACIÓ DE LA TREBALLADORA AUTÒNOMA desprès del 
naixement d´un fill, adopció o guarda i que tornin a exercir una activitat 
per compte propi dins dels dos anys següents a la data efectiva del 
cessament.  
 
BONIFICACIÓ 80% DE LES CONTINGÈNCIES COMUNES DURANT 24 MESOS  
2) BONIFICACIÓ PER CONCIL.LIACIO FAMILIAR EN AQUEST TRES CASOS, 
CONTRACTANT UN TREBALLADOR I MANTENINT LA SEVA ALTA AL RETA.  
a) Cura menors que estiguin al seu càrrec  
b) Cura familiar fins 2on grau en situació de dependència  
c) Tenir a càrrec un familiar fins 2on grau amb paràlisis cerebral, malaltia 
mental o discapacitat intel·lectual 33% o discapacitat física o sensorial 
65% i que no tinguin activitat retribuïda.  



 
 
 
BONIFICACIÓ 100% DE LES CONTINGÈNCIES COMUNES DURANT 12 MESOS  
3) ELS COL.LABORADORS FAMILIARS DE LES PERSONES FÍSIQUES (NO 
AUTÒNOMS SOCIETARIS) QUE ES DONIN D´ALTA i no hagin estat donats d 
alta en els 5 darrers anys immediatament anteriors  
 
BONIFICACIÓ 50% durant 18 mesos i 25% durant 6 mesos més de la 
quota de contingències comunes DE LA BASE MÍNIMA DEL TRAM 1.  
4) PER DESCANS PER NAIXEMENT, ADOPCIÓ, GUARDA AMB FINS 
D’ADOPCIÓ, ACOLLIMENT, RISC DURANT EMBARÀS, RISC DURANT 
LACTÀNCIA NATURAL  
 
BONIFICACIÓ 100% DE LES CONTINGÈNCIES COMUNES DURANT EL 
PERIODE QUE DURI EL DESCANS  
5) PER CURA D UN MENOR AFECTAT PER CÀNCER O MALATIA GREU  
 
BONIFICACIÓ 75% DE LES CONTINGÈNCIES COMUNES DURANT EL PERIODE 
QUE DURI LA PRESTACIÓ PER AQUESTA CAUSA  
6) ESPECIALS EN CEUTE I MELILLA  
 
(En cas d’estar interessats, consultar)  
PRESTACIONS PER CESSAMENT TEMPORAL ACTIVITAT DELS AUTÒNOMS 
________  
La nova normativa estableix dos supòsits nous de prestació econòmica 
per cessament d’activitat dels autònoms  
 
a) Cessament parcial per causes econòmiques, tècniques, 
organitzatives i productives.  
 
Pot venir produïda per:  
1) REDUCCIÓ DEL 60% DE LA JORNADA DE LA TOTALITAT DE LA PLANTILLA 
O LA SUSPENSIÓ DEL 60% DELS CONTRACTES DE L’EMPRESA  
2) SI NO TE TREBALLADORS ASSALARIATS, PEL MANTENIMENT DE DEUTES 
EXIGIBLES AMB CREDITORS QUE SUPERIN EL 150% DELS INGRESSOS 
ORDINARIS O VENDES DURANT DOS TRIMESTRES FISCALS PREVIS A LA 
SOL.LICITUD  
 
Requisits  
- Dos trimestres fiscals previs reducció 75% ingressos ordinari o vendes  
- Rendiments nets mensuals de l’autònom igual o inferior al SMI  
 
PRESTACIÓ  
- LA MÚTUA ABONARÀ LA MEITAT DE LA QUOTA D’AUTÒNOM  
- PRESTACIÓ DEL 50% DE LA BASE REGULADORA DURANT EL PERÍODE QUE 
LI CORRESPONGUI SEGONS TAULA SEGÜENT  



PERIODE DE COTITZACIÓ (MESOS)  PERIODE DE PROTECCIÓ (MESOS)  
DE 12 A 17  4  

DE 18 A 23  6  

DE 24 A 29  8  

DE 30 A 35  10  

DE 36 A 42  12  

DE 43 A 47  16  

DE 48 ……….  24  

  
b) Cessament parcial per causes força major  
 
Sempre vindrà produïda per DECLARACIÓ D’EMERGÈNCIA ADOPTADA 
PER L’AUTORITAT COMPETENT  
Requisits  
- Reducció del 75% dels ingressos ordinaris en relació al mateix període 
de l´any anterior  
- Rendiments nets mensuals de l’autònom igual o inferior al SMI  
 
PRESTACIÓ  
- LA MÚTUA ABONARÀ LA MEITAT DE LA QUOTA D´AUTÒNOM  
- PRESTACIÓ DEL 50% DE LA BASE REGULADORA DURANT EL PERÍODE QUE 
LI CORRESPONGUI SEGONS TAULA ANTERIOR  
 
Hi ha altres prestacions de sostenibilitat pels autònoms dirigides a sectors 
molt específics i vinculades al mecanisme RED que actualment no son 
vigents però estan previstos en aquesta llei dels que ja us informarem 
donat el cas.  
 
PUNTUALITZACIÓ MOLT IMPORTANT  
 
En el cas de ser autònom i voler augmentar la teva base de cotització al 
màxim per la teva edat (limitació pels que hagin nascut abans del 1976) 
i vegi que estàs en un tram que et tocaria una base inferior a la que 
desitges, cal pujar la base abans de l’1 de Gener de 2.023  
 
Barcelona, 28 de desembre de 2022 
 
 
 
 
Informació cedida per SERVEIS INTEGRALS M. CROUS, ECONOMISTES 


